

崇川经济开发区探索“文化+阅读”推广新模式

在阅读中传承中国传统文化



“二十四节气被誉为‘中国的第五大发明’，这是中国人的骄傲，今天，我在社区图书室阅读了《细说二十四节气》这本书，对二十四节气有了更加深入的了解。”八一小学学生周婧琪说道。

弘扬传统文化有利于促进文化遗产保护、增强文化自信。近年来，崇川经济开发区学堂桥社区不断探索“文化+阅读”推广新模式，将传统文化融入全民阅读活动中，在阅读中宣传传统文化，传递中国力量，培养社区居民爱读书、会读书、读好书的良好习惯。

擦亮“非遗”品牌 发挥文化力量

“我制作板鹞风筝30多年了，原先只是喜欢，自己在家里做了玩玩，现在社区给我们提供了向更多人展示风筝文化的平台，让南通板鹞风筝能够‘绽放光彩’。”在学堂桥社区全民阅读系列活动——“品赏非遗文化”活动现场，崇川区风筝协会成员、板鹞风筝爱好者张汉才说道。

学堂桥社区不断整合优质资源，将“非遗文化”作为深化拓展“全民阅读”工作的重要抓手，围绕“板鹞风筝”“中国剪纸”“沙画”“中医针灸”等非遗项目开展形式多样的阅读活动，不断擦亮“非遗”品牌，把全民阅读的乐趣和热情传递到群众当中，使非物质文化遗产得到传承和创新。

解锁“诗词”密码 探寻经典魅力

“源远流长的经典诗文，是历史长河中经久不衰的瑰宝，都说‘熟读唐诗三百首，不会作诗也会吟’，我们通过开展诗词诵读系列活动，以阅读的形式分享探索中国古诗词，从而有效地

提升中华文化的传承和发扬。”学堂桥社区党委副书记顾季芳介绍道。

近年来，学堂桥社区以新时代文明实践站为载体，依托“全民阅读”，成立“古韵诗词”社团，以常态化“学”、精细化“做”、长效化“育”为抓手，开展“诗词传古韵，飞花润心田”“雨水润童心，诗词诵经典”“阅读中国——长安三万里”主题诗词诵读等活动，让辖区居民感受中华民族强大的文化生命力与凝聚力，让诗词诵读、全民阅读成为辖区居民的“必修课”。

发掘节日内涵 厚植家国情怀

“现在的年轻人都喜欢过‘洋节’，逐渐淡忘了我们的传统节日和传统习俗，我经常向身边的年轻人推荐关于传统节日的书籍，希望更多人能通过阅读了解我们的传统节日。”“我很喜欢《春节》这本书，它全面地介绍了春节的历史、发展、节俗等内容，非常有意思。”崇川区文化网络直播基地内，居民们正在分享读书感悟。

为了推进传统节日文化宣传，学堂桥社区以“我们的节日”为载体，打造“传统节日我来讲”读书交流分享平台，“以读促说”“以说促悟”。“今年，我参加了元宵、端午、七夕、中秋四场阅读活动，学习感受了传统节日的特殊文化内涵，也体验了阅读的乐趣，每次来社区参加活动都有不一样的收获。”观阳名邸居民王林说道。

接下来，学堂桥社区将继续挖掘传统文化蕴含的思想观念、人文精神、道德规范，大力弘扬中国传统文化，开展形式多样的群众性全民阅读活动，让阅读成为习惯，让书香盈满社区。

周林莉

引进第三方运营 盘活集体资产 菜场“变身”舒心超市

晚报讯 走进乐家超市南川园店，货架上琳琅满目，蔬菜、水果、粮油等分区明确，不少居民推着推车选购商品，享受现代化购物的便利。“这里的环境整洁、秩序井然，买东西的心情更好了。我们上班族啊，早上要急着上班，晚上下班后有时已经挺晚了，去农贸市场买菜也不太方便。现在，我们一般都在乐家超市买菜，他们要到晚上8点才打烊，哪怕去晚一点，还能买到不少菜，对我们来说挺好的。”家住文峰街道天虹大厦的曹女士说道。

位于南川园路口的乐家超市南川园店，前身为南川园农贸市场。作为文峰街道厂北社区集体资产的南川园农贸市场，声音嘈杂，环境脏、乱、差，面临租户减少、租金收不上来的尴尬局面。厂北社区通过“有事好商量”协商议事平台，与街道和周围居民协商，最后，同意南川园农贸市场提档升

级。提档改建后的南川园农贸市场改名为乐家超市，并投入使用，经营面积约为900平方米，为周边小区居民和商住楼的顾客提供了方便。现在，乐家超市已经成为周边居民不可或缺的一部分，在这里，可以找到各种各样的物品，从生鲜食品到日常用品，应有尽有，为人们的生活提供了便利。

“超市既具有普通农贸市场的实用性，同时又有小超市的开放性，在给周围居民带来方便的同时，也让社区管理更加到位。我们以第三方租赁运营的模式，让居民的‘菜篮子’拎得舒心、放心。”文峰街道厂北社区平台主任顾雪军表示。

今年以来，文峰街道厂北社区聚焦群众急难愁盼问题，广泛征求群众意见，梳理民生项目清单，截至目前，办成民生实事10余件，受益群众1000余人次。

马达

城市驿站温暖户外工作者

晚报讯 “一杯热水，温暖人心；一张座椅，放松身心；一间驿站，温暖四季。”用简单的语句向户外工作者们发出了诚挚邀请。近日，虹桥街道跃龙社区党委与南通兴环环境卫生服务有限公司（建发集团第三党支部）为“路上有家 兴跃相伴”城市驿站揭牌并签订共建协议。

忙碌了一上午的环卫工人钱华走进虹桥路“兴跃相伴”城市驿站后，拿出水壶续满水，给手机充上电。“最开始我还怕这个驿站有气味，但是进来休息了一下，不仅闻不到一点气味，里面还有饮水机、微波炉、电视机、无线网络等，十分方便。”

据南通兴环环境卫生服务有限公司筹备组组长、建发集团第三党支部书记吴建伟介绍，该公厕在兼具基础设施的同时，在共享空间内配置了直饮热水机、微波炉、急救小药箱、充电器、电视机、图书角等设施设备，给环卫工人、外卖小哥、快递员等户外工作者提供了一个渴了能喝水、热了能乘凉、冷了能取暖、累了能休息、伤了能急救的暖心歇脚地。

此外，这座城市驿站也是户外流动党员的学习之家。跃龙社区党委书记江韩兰表示：“这座驿站不仅是连接社区和兴环公司的‘纽带’，也是社区与居民、新业态群体间的‘桥梁’。” 袁吟



19日，钟秀街道郭里头村社区工会联合星光域幼儿园开展“冬至传温情 诚信伴我行”文明实践活动，增强了孩子们对诚信理念和传统文化的认知。 朱铭炜



昨天，和平桥街道起凤社区新时代文明实践站开展“冬至送汤圆，情暖老人心”活动，让辖区老年群体感受严寒中的幸福和温暖。 唐蕾



冬至来临之际，陈桥街道仁和社区新时代文明实践站走进幼儿园开展“跟着节气去阅读”活动，社区退伍军人带着孩子们一起阅读经典名著。 严丽



昨天，城东街道友谊社区在街道居家养老服务活动室开展冬至邻里网格联谊会，一起搓圆子送给辖区老人。严心怡